

# 習近平函賀中國致公黨成立100周年：積極服務祖國統一大業

香港文匯報訊 據新華社報道，在中國致公黨成立100周年之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發來賀信，代表中共中央表示熱烈祝賀，向致公黨全體同志致以誠摯問候。

習近平在賀信中指出，作為我國最早成立的民主黨派，致公黨始終同中國共產黨風雨同舟、肝膽相照，積極投身中國革命、建設、改革事業，同心協力奮進新時代，為爭取民族獨立、人民解放和實現國家富強、人民幸福貢獻了智慧和力量，書寫了「致力為公、僑海報

國」的光榮歷史。

習近平強調，新征程上，希望致公黨始終堅持中國共產黨的領導，深入學習貫徹新時代中國特色社會主義思想，堅守合作初心，發揚優良傳統，加強自身建設，認真履職盡責，廣泛團結海外僑胞、歸僑僑眷和留學人員，積極服務祖國統一大業，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。

中國致公黨成立100周年慶祝大會19日在京

舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並講話。王滬寧表示，中國致公黨成立100年來，始終把自己的命運同中華民族的命運緊緊連在一起，書寫了「致力為公、僑海報國」的光榮歷史。新時代新征程上，希望致公黨深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，為推進中國式現代化廣泛凝聚人心、凝聚共識、凝聚智慧、凝聚力量。

要堅定正確政治方向，始終不渝堅持中國共產黨領導，始終在思想上政治上行動上同以習近平同志為核心的中共中央保持高度一致。要胸懷大局履職盡責，在參政議政中聚眾智，在民主監督中建諍言，在政黨協商中獻良策，不斷提高中國新型政黨制度效能。要充分發揮特色優勢，助力加強海內外中華兒女大團結，在服務祖國統一大業、營造良好國際環境中發揮更大作用。要繼承弘揚優良傳統，建設高素質中國特色社會主義參政黨。

# 國新辦：新疆反分裂鬥爭獲顯著成效

## 長治久安基礎更加穩固 已從相對封閉內陸成為向西開放前沿

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）國務院新聞辦19日在京發布《新時代黨的治疆方略的成功實踐》白皮書（以下簡稱「白皮書」）指出，新疆反分裂鬥爭取得顯著成效，社會大局實現由亂到穩、由穩向治的歷史性轉變。與此同時，新疆社會穩定和長治久安基礎更加穩固，民生福祉持續增進，截至2020年底全面建成小康社會，去年GDP首破2萬億元（人民幣，下同）大關。另據了解，新疆旅遊熱度不減，去年吸引國外遊客514.8萬人次，已從相對封閉內陸成為向西開放前沿，今年前8月接待遊客量達2.3億人次。



●9月18日，新疆烏魯木齊市友好路上的BRT八樓站裝扮一新。為慶祝新疆維吾爾自治區成立70周年，烏魯木齊多處重要路段設置園林景觀和宣傳牌，營造喜慶祥和的氛圍。中新社

白皮書全文約2.1萬字，除前言、結束語外分為十個部分，分別是歷史上中央政權治理新疆的理念經驗、中國共產黨治理新疆的光輝歷程、新時代黨的治疆方略開創治疆新局面、社會穩定和長治久安基礎更加穩固、中華民族共同體建設深入推進、民主法治建設持續深化、高質量發展和高水平開放協同共進、文化發展成效顯著、民生福祉持續增進、建設新疆的強大合力不斷匯聚。白皮書介紹了歷史上中央政權治理新疆的理念經驗，梳理了中國共產黨治理新疆的歷史脈絡，闡釋新時代黨的治疆方略的豐富內涵，展現了新疆改革發展穩定取得的偉大成就。

### 把維護社會穩定擺在首位

其中，第四章介紹，新疆社會穩定和長治久安基礎更加穩固。統籌發展和安全，把新疆維護社會穩定擺在首位，反分裂鬥爭取得顯著成效，反恐維穩法治化常態化穩步推進，反制裁反干涉精準實施，社會治理效能明顯提升，社會大局實現由亂到穩、由穩向治的歷史性轉變。

### 堅持實施就業優先戰略

白皮書指出，新時代黨的治疆方略指引邊疆治理體系和治理能力現代化實現歷史性跨越，找到了一條在邊疆地區統籌發展和安全，扎實推進中國式現代化新疆實踐、實現新疆社會穩定和長治久安總目標的正確道路。今年是新疆維吾爾自治區成立70周年，白皮書強調，展望未來，中國新疆的發展之路一定會越走越寬

廣。在保障和改善民生方面，白皮書介紹，新疆民生福祉持續增進，每年將一般公共財政預算支出的70%以上用於保障和改善民生，使發展成果更加公平地惠及各族群眾。同時，新疆堅持實施就業優先戰略，千方百計促進高質量充分就業。不斷健全完善覆蓋全民、統籌城鄉、公平統一、安全規範、可持續的多層次社會保障體系，民生保障安全網越織越密。

### 2024年GDP破2萬億大關

中央宣傳部副部長王綱在當日舉行的新聞發布會上表示，新疆堅持把發展落到改善民生、惠及當地、增進團結上，用心用情用力地解決各族群眾最關心、最直接、最現實的利益問題。從脫貧攻堅來看，截至2020年底，新疆農村貧困人口全部脫貧，困擾數千年的絕對貧困問題得到了歷史性解決，新疆同全國一道，全面建成了小康社會。新疆自治區主席艾爾肯·吐尼亞孜介紹，2012年以來，新疆地區生產總值年均增長7.04%，2024年突破2萬億元大關。

另據了解，新疆旅遊熱度不減，去年共接待國內外遊客達3.02億人次，同比增長14%，今年前8月接待遊客量達2.3億人次，吸引力、影響力、知名度、美譽度持續攀升。艾爾肯·吐尼亞孜介紹，去年有516批團組、1.06萬餘人次來疆參訪，吸引國外遊客514.8萬人次，新疆已從過去相對封閉的內陸成為向西開放的前沿，「可以說老百姓獲得感、幸福感、安全感是前所未有的。」

### 新疆發展成就

#### 經濟

●截至2020年底，全面建成小康社會。2012年以來，新疆地區生產總值年均增長7.04%，2024年突破2萬億元大關。進出口總額再創歷史新高，去年達到4,341.6億元，從2022年到2024年連續3年，進出口總額接連跨越3個千億元大關。城鎮和農村居民人均可支配收入分別達到4.3萬元、1.9萬元。

●去年，新疆共接待國內外遊客達3.02億人次，同比增長14%；今年熱度不減，前8個月接待遊客量2.3億人次。

#### 消費

●今年上半年，新疆社會消費品零售總額1,893.58億元，同比增長7.5%，增速居全國第三位。

#### 外資引進

●2012年以來，累計引進外資金6.6萬億元，全球與新疆有貿易往來的國家和地區已經達到223個。新疆已從過去相對封閉的內陸成為向西開放的前沿。

#### 民生

●2024年就業總人數較2012年增長11.6%，達到1,391萬人；南疆歷史性實現本科教育的全覆蓋。

●各類醫療衛生機構超過1.9萬家。

#### 教育

●新疆每106名幼兒就擁有1所幼兒園，每817名小學生就擁有1所小學。

●2024年，新疆九年義務教育的鞏固率達到99%以上。高中階段毛入學率達到97.74%。

整理：香港文匯報記者 趙一存

## 美無理制裁阻礙不了新疆發展腳步

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）「我們在多個場合，也通過不同途徑，多次強調，新疆根本不存在任何形式的『強迫勞動』。」在國務院新聞辦19日就《新時代黨的治疆方略的成功實踐》白皮書舉行的新聞發布會上，有媒體問及美國過去幾年將140餘家中國公司列入美涉疆法案的實地名單對新疆經濟有哪些影響時，自治區常務副主席陳偉俊回應指，美國借所謂的「強迫勞動」制裁涉疆企業和個人，干涉中國內政，實質是打着「人權」幌子搞政治操弄和經濟霸凌。

### 越來越多「新疆製造」行銷全球

陳偉俊表示，短期來看，美國制裁會對新疆的經濟發展帶來一定的不利影響，如一些企業產品出口受阻、利益受損，產能有所下降，包括維吾爾族在內的各族勞動者就業機會有所減少。不過，從長遠來看，新疆是中國向西開放的前沿，背靠着14億人的國內大市場，面向亞洲、歐洲、非洲國際大市場。近幾年來，新疆特色優勢產業迅猛發展，對外開放持續深入，與全球220餘個國家和地區開展貿易往來，越來越多的「新疆製造」行銷全球，深受各國消費者的青睞。

陳偉俊指出，美國的制裁既阻礙不了新疆發展的步伐，也阻止不了企業或產業的發展壯大。目前，中國已經出有關於法律法規和部門規章，對美國的無理制裁實施反制。2024年，新疆人大常委會亦出有反對美國所謂「涉疆制裁系列法」、支持受制裁企業及相關產業發展的有關決議，堅決反擊美國的濫施單邊制裁。

「新疆一方面將積極為受制裁企業提供服務，支持企業拿起法律武器，依法維護自身合法權益；另一方面，將支持企業加大科技投入，提高產品質量，提升市場競爭力，開拓更加廣闊的國際市場，推動這些產業和企業渡過眼前困難，變得更加成熟強大，也為更多各族勞動者帶來就業機會。」陳偉俊強調，各族勞動者出於對美好生活的嚮往和追求，自主、自發、自願就業，他們的各項勞動權益都得到充分保障。「不知新疆真面目，一切都在事實中。」陳偉俊說，「新疆是開放的，新疆也是熱情的，我們願意為海內外的朋友們到新疆參訪交流提供最大便利，讓大家感受真實的新疆，擁抱美麗的新疆。」

# 內地推動一刻鐘便民生活圈擴圍升級

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）商務部等9部門19日發布《關於加力推動城市一刻鐘便民生活圈建設擴圍升級的通知》（以下簡稱《通知》），聚焦群眾急難愁盼，突出「一老一小」，提出20項具體任務，將便民生活圈打造成宜老宜小、宜遊宜購、宜老宜小的全齡友好型品質生活圈。在新目標中更提出，到2030年實現「百城萬圈」目標。

### 突出「一老一小」

城市一刻鐘便民生活圈，是以社區居民為服務對象，服務半徑為步行15分鐘範圍內，以滿足居民日常生活基本消費和品質消費等為目標，多業態集聚形成的社區商圈。而上述提及的「百城萬圈」目標，即確定100個一刻鐘便民生活圈全域推進先行區試點城市，建成1萬個布局合理、業態齊全、功能完善、服務優質、智慧高效、快捷便利，規範有序、商居和諧的便民生活圈，打造500條「銀髮金街」、500個「童趣樂園」，推動一批基礎型、提升型便民生活圈轉變為品質型，居民滿意度達到90%以上，商業網點連鎖化率達到30%以上。

商務部透露，截至2025年7月底，210個試點地區共建成便民生活圈6,255個，涉及養老、家政、餐飲、零

售等商業網點150.3萬個，服務居民1.29億人。

### 養老服務成必備業態

值得注意的是，《通知》聚焦「一老一小」，把養老服務作為便民生活圈的必備業態。商務部流通發展司司長李佳路在同日的專題發布會上指出，《通知》明確了五個方面的任務，其中包括利用3年時間持續開展全域推進先行區試點，對地級以上城市主城區和有條件的縣城社區全覆蓋。推動便民生活圈與養老託管圈、購物服務圈、體育健身圈、社區文化圈、健康醫療圈等圈圈相融。此外，還有推動業態升級，重點建設為老服務業態，加快發展育幼服務業態。

《通知》還鼓勵提供專業照護、精神慰藉、陪診助醫等基本服務，及老年食堂、社交休閒等品質服務，打造「銀髮金街」；鼓勵商業場所開展適兒化改造，建設母嬰設施，發展兒童書店、IP樂園、託育託管等，豐富親子消費場景，打造「童趣樂園」。

商務部研究院學術委員會委員白明對香港文匯報表示，「百城萬圈」這一嘗試，本質上是中國城市化發展到一定階段的必然產物，也是順應居民消費需求升級、推動消費結構優化的重要舉措。在改善民生方面，它不



●9月1日，長者在成都市營門口街道綜合為老服務中心的公共空間看電視。新華社

僅切實便利了居民生活，讓群眾能夠在家門口享受到多樣化、高質量的服務，也為相關消費服務提供者拓展業務創造了有利條件。這是一個消費者與服務提供者之間相互促進、互利共贏的「雙向奔赴」過程。因此，在這一領域進行積極探索十分必要，料將為推動經濟內循環和高質量發展提供有力支撐。

## 朱孔軍出任武漢大學黨委書記

香港文匯報訊 據新華社報道，日前中央批准，朱孔軍任武漢大學黨委書記，不再擔任中山大學黨委書記職務；黃泰岩不再擔任武漢大學黨委書記職務。

9月19日，武漢大學召開教師幹部會議。中央組織部副部長張光軍到會宣布中央決定並講話，教育部副部長、黨組成員熊四皓同志，湖北省委常委、組織部部長何良軍出席會議並講話。武漢大學校長張平文主持會議。

朱孔軍，1967年8月出生，在職研究生，法學博士，中共黨員，研究員。曾任華南師範大學黨委書記，廣東省委教育工委書記，省教育廳黨組書記、廳長，中山大學黨委書記（副部長級）。